

暴雨倾盆如看海 大雪纷飞路难行

2019 鹰城的极端天气你还记得吗?

□本报记者 杨元琪

春夏秋冬,阴晴雨雪,风云变幻,气象万千。2019年,鹰城的天气总体比较平稳,但个别时候也把小伙伴们折腾得够呛。昨天,记者走访市气象局,为大家盘点一下2019年的鹰城天气。

据市气象台负责人李戈介绍,我市2019年平均气温15.9℃,较常年同期偏高1.0℃;年平均降水542.8mm,较常年同期偏少31%;年平均日照时数1782.1小时,较常年同期偏少217.3小时。除冬季气温较常年同期偏低外,其他季节气温均偏高,其中春季偏高1.5℃、夏季偏高1.2℃、秋季偏高1.2℃;降水量冬季偏多,其他季节偏少,春季偏少55.1%。

暴雨倾盆如看海

去年夏季的几场暴雨令人记忆

犹新,市区不少路段出现内涝,车辆“趴窝”的情况时有发生。

据悉,去年6月5日我市出现了大到暴雨的降水天气过程,全市24小时降水量为347mm-733mm。6月20日我市再次出现大到暴雨降水天气过程,全市24小时降水量为267mm-1006mm,有8个乡镇(镇)雨量大于100mm,31个乡镇大于70mm,36个乡镇大于50mm。好在这两次暴雨天气未造成明显灾情。

去年7月27日鲁山县中南部及东部,出现了暴雨、大暴雨天气过程,四棵树人雨量最大,达到200.3mm。此次暴雨造成团城乡、熊背乡、碾子营乡、马楼乡等乡镇农作物、林地树木受灾损毁,道路桥梁河堤冲毁,车辆、房屋不同程度受损,直接经济损失46.4万元,其中农业经济损失31万元。去年8月1日

17时许,叶县龙泉乡出现短时强降雨、大风天气过程,瞬时风速达7级,造成龙泉乡大湾张庄广东菜心种植基地受灾严重。

大雪纷飞路难行

“不下雪的冬天是不正经的冬天。”每年冬天,小伙伴们都盼着下大雪,要问哪里的雪下得最大,当然要数微信朋友圈了。

据悉,去年1月9日我市出现了大雪天气过程,全市24小时降水量为52mm-92mm。这次降雪天气过程对道路交通及居民生活等造成了不利影响。由于降雪过后道路湿滑,高速公路封闭,长途班线客车均运行受阻。另外市区一些路段坡度大,结冰情况严重,如新华路北段、光明路北段、大香山公路等路段,途经公交车只好临时绕道或更改终点站。

去年2月13日,我市24小时降水量为36mm-70mm,达到大雪级别,因降雪造成高速公路封闭、道路结冰,发往省内多个方向的客车停发。

去年3月20日至22日我市出现一次大风降温天气过程,全市48小时降温幅度在8.7℃-10.5℃,除宝丰达到寒潮天气外,其余县(市)未达到。

高温干旱“烤”验人

去年夏天,我市出现过极端高温天,连续长时间没有降水,一定程度上催生了干旱的发生。

据介绍,去年夏季日最高气温≥35℃的日数为12-23天,较上年同期宝丰、叶县、鲁山偏多1-5天,其余县(市)偏少2-9天。日最高气温≥35℃的日数集中出现在6月上旬、7月下旬、8月中旬中期。其中7

月23日至25日连续三天,8月15日至16日连续两天,我市7个县(市)均被高温天气笼罩,但最高气温均未突破历史极值。

此外,去年进入5月以后我市基本没有有效降水,且气温快速回升,土壤墒情下降很快,旱情发展较快,全市气象干旱综合指数达到重旱以上。

去年7月,我市降水量仍偏少,平均气温偏高,出现了阶段性干旱。进入8月以后,我市降水量持续偏少,平均气温持续偏高,虽然1日、2日、11日、21日我市出现了区域降水,但雨量分布不均,加之22日以后,我市几乎无有效降水,部分农田出现了不同程度的旱情,对秋作物产量产生一定的不利影响。截至去年8月31日,宝丰南部、鲁山东部、叶县西南部为重旱等级气象干旱。



贾萍娜展示专为春节制作的面塑作品 本报记者 彭程 摄

“鼠”你有福、“鼠”你有财、福鼠呈祥…… 父女俩创作的生肖鼠面塑好萌

□本报记者 邢晓蕊

近日,市非物质文化遗产保护项目——贾氏面塑的传承人贾军政和女儿贾萍娜创作了系列生肖作品,把“鼠”你有福、“鼠”你有财、福鼠呈祥等美好祝福带给人们。又萌又喜庆的生肖鼠作品惹人喜爱,圈粉大片。

昨天上午,在市区湛南路附近贾军政家中,各种各样的面塑作品占据了客厅的半壁江山。威风凛凛的关公、慈眉善目的寿星、活灵活现的孙悟空等古代神话、名著人物的面塑应有尽有。一只只有趣生动的生肖鼠尽显萌态,或聪明可爱或灵动活泼,还有身穿红裙、头戴蝴蝶结的卡通米老鼠面塑。

贾军政在市园林绿化中心新华区园林养护队工作,他祖传的面塑技艺2018年入选市非物质文化遗产保护项目。贾萍娜从小跟着他学习捏面人,贾军政很希望面塑这种传统民间工艺能传承发扬下去。今年春节,贾军政要参加市园

林绿化中心在市滨河公园举办的非物质文化遗产展览,为让更多市民感受面塑艺术,他和女儿最近都在忙着制作面塑。

“鼠”你有福是今年最红的祝福语,我们就尝试把这样的寓意赋予面人,制作了一组情景面塑作品。”贾萍娜说,去年,她刚到鲁山县一所小学任教,非常喜欢传统文化。她和父亲商量主题、精心构图,制作了手拿绿如意、手捧元宝的生肖鼠形象,并把鞭炮、灯笼等传统节日元素融入面塑作品,还用木相框将作品进行固定。如此一来,面塑作品就可以挂起来当新年装饰画。父女俩还联手创作了“福鼠呈祥”作品,一只活灵活现的小老鼠爬上了宝葫芦,别有寓意。

据贾军政介绍,制作一幅出新出彩的面塑作品并不容易,有时要花费几天的时间。制作面塑所用的面团需要用面粉、糯米粉、蜂蜜等精心配制,然后揉面、蒸面等,整个过程得两三个小时。贾军政和女儿忙不过来,妻子和12岁的小女

儿也动手帮忙。

“我主要做生肖鼠,女儿主要做一些卡通动画形象。”说着,贾军政拿起一块黑色面团,捏一捏、揉一揉,眨眼间一只小老鼠的身体便成形了。随后,他用一些白色面团、黑色面团做出了小老鼠的眼睛,又随手用木棍尖端一点一划,按进红色面片。顿时,一只吐着舌头、俯身趴下的小老鼠便出现在眼前,栩栩如生。他又在小老鼠身上放了一个捏好的元宝,“瑞鼠运财”的作品就做好了,前后花了不到两分钟时间。

贾军政说,接下来,他和女儿还要制作瑞鼠迎春、鼠年大吉、金鼠献瑞等面塑作品,让人们在春节期间感受传统艺术带来的美好与喜庆。



扫码关注
了解更多

快来看! 这两信息与咱们的生活密切相关

春运期间降水略多

□记者 杨元琪

本报讯 昨天上午,市气象局召开新闻通报会,通报今年我市春运期间的天气状况,提醒广大市民和相关部门做好应对措施。

据市气象局相关负责人介绍,总体来看,预计今年我市春运期间(1月10日至2月18日)降水偏多。春运期间主要有5次冷空气过程,分别出现在:1月15日、1月22日至

24日、1月30日至2月1日、2月9日至12日、2月15日至16日。其中1月15日有小到中雪,1月22日至24日有小雨(雪),1月30日至2月1日有小雨(雪),2月9日至12日有小雨(雪)。

此外,1月17日至21日、1月25日至30日、2月3日至8日、2月13日至15日,我市或将出现静稳天气,不利于污染物扩散,出现雾霾的可能性比较高。



临近春节,鸡蛋价格不升反降

□记者 李科学/文 禹舸/图

本报讯 春节前食品价格通常会上调,不过今年的鸡蛋反其道而行之。近几天来,鸡蛋价格持续下降,低于去年同期。

昨天上午,市区公园北街中段德信泉超市内,标价每斤(1斤=500克)4.28元的鸡蛋吸引不少市民埋头抢购(上图),大食品袋装得满满的。家住儒骏和园小区的张大爷说,本想着快过年了,鸡蛋价格会一路走高,没想到会降价,“过年家里人多,趁着便宜先囤点”。

在市区光明路中段金篮子超市内,鸡蛋售价每斤4.29元;市区锦绣街中段一家小生鲜超市内,鸡蛋售价每斤4.38元;市区曙光街中段、联盟路中段几家小型超市内,鸡蛋售价均在每斤4.3元上下。在东环路北段魏寨农贸市场内,

鸡蛋批发价更是低至每斤4元。由于价格便宜,加之春节临近,近几天来,鸡蛋销量明显增加。市区体育路一家鸡蛋经营商户表示,近几天来鸡蛋销量比平时增加了约一半。

对此,魏寨农贸市场管理所所长李强表示,元旦前夕,鸡蛋价格出现节日性上涨,最高涨至每斤4.8元,约一周前价格开始回落。去年同期,鸡蛋售价每斤已接近5元。目前,鸡蛋降价趋势与全国是一致的。为迎节日,商户提前大量储备鸡蛋。虽然市民过年对鸡蛋的需求量增大,但鸡蛋不耐存放,如用冷库保存也是一笔不小的开支,商户大多选择年前囤货以抽取资金,导致价格降低。目前距离春节还有一个多星期,预计节前鸡蛋涨价的可能性不大,即使出现上调也很微弱。